ДРОБНЫЙ АЛГОРИТМ РЕШЕНИЯ ПОЛНОСТЬЮ 


ЦЕЛОЧИСЛЕННЫХ ЗАДАЧ





Необходимым условием применения данного алгоритма является целочисленность всех коэффициентов и правых частей ограничений исходной задачи. Например, ограничение х1 + (1/3) (х2 ( 13/2 записывается в виде 6(х1 + 2(х2 ( 39, в котором дроби отсутствуют.


На первом шаге решается задача с ослабленными ограничениями, которая возникает в результате исключения требования целочисленности переменных. Если полученное оптимальное решение оказывается целочисленным, то оно является также решением исходной задачи. В противном случае следует ввести дополнительные ограничения, порождающие (вместе с исходными ограничениями) новую задачу линейного программирования, решение которой оказывается целочисленным и совпадает с оптимальным решением исходной целочисленной задачи.


Пусть последняя симплексная таблица задачи с ослабленными ограничениями имеет следующий вид:
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Через � EMBED Equation.2  ���  (i=1,...,m) обозначены базисные переменные, а через � EMBED Equation.2  ��� (j=1,...,n) - небазисные переменные. 


Рассмотрим i-ю строку симплексной таблицы, которой соответствует нецелое значение базисной переменной � EMBED Equation.2  ��� , и выразим � EMBED Equation.2  ��� через небазисные переменные:


      � EMBED Equation.2  ���= � EMBED Equation.2  ��� - � EMBED Equation.2  ��� ,    � EMBED Equation.2  ���- нецелое. 


Каждую строку симплексной таблицы, порождающую аналогичное равенство, будем называть производящей строкой. 


Пусть � EMBED Equation.2  ���= � EMBED Equation.2  ��� + � EMBED Equation.2  ��� , � EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ��� + � EMBED Equation.2  ��� .


Отсюда следует , что


  0 <� EMBED Equation.2  ���< 1,   0 (  � EMBED Equation.2  ��� < 1.
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Теперь наше уравнение принимает следующий вид:


� EMBED Equation.2  ���- � EMBED Equation.2  ��� = � EMBED Equation.2  ��� - � EMBED Equation.2  ��� + � EMBED Equation.2  ���


Поскольку все переменные � EMBED Equation.2  ��� и � EMBED Equation.2  ��� принимают целые значения, правая часть уравнения должна быть целочисленной, откуда следует, что левая часть уравнения также должна принимать целые значения.  Далее, так как  � EMBED Equation.2  ��� ( 0   и  � EMBED Equation.2  ��� ( 0  для всех  i и  j ,  то           � EMBED Equation.2  ���  ( 0. 


Следовательно, выполняется неравенство   � EMBED Equation.2  ���- � EMBED Equation.2  ��� (  � EMBED Equation.2  ���.


Это означает, что


      � EMBED Equation.2  ���- � EMBED Equation.2  ��� < 1,   поскольку  � EMBED Equation.2  ��� < 1.


Так как левая часть рассматриваемого неравенства должна принимать целые значения, можно записать необходимое условие ее целочисленности в следующем виде:


          � EMBED Equation.2  ���- � EMBED Equation.2  ��� ( 0.


Последнее ограничение перепишем в виде равенства


� EMBED Equation.2  ��� =  � EMBED Equation.2  ���  -� EMBED Equation.2  ��� ,  где � EMBED Equation.2  ��� - неотрицательная дополнительная переменная, которая по определению должна принимать целые значения. Такое ограничение- равенство определяет отсечение Гомори для полностью целочисленной задачи.


Из симплексной таблицы следует, что � EMBED Equation.2  ��� = 0, и, таким образом, 


� EMBED Equation.2  ��� =  -� EMBED Equation.2  ��� , т.е. данная компонента решения не является допустимой. Это означает, что полученное ранее решение не удовлетворяет новому ограничению. В такой ситуации следует использовать двойственный симплекс-метод, реализация которого обеспечивает отсечение некоторой области многогранника решений, не содержащей точек с целочисленными координатами.


Преобразуем исходную таблицу путем приписывания к ней строки и столбца, соответствующих построенному отсечению Гомори для полностью целочисленной задачи.


Получим новую таблицу:





Базисные перемен


ные�



� EMBED Equation.2  ����



...�



� EMBED Equation.2  ����



...�



� EMBED Equation.2  ����



� EMBED Equation.2  ����



...�



� EMBED Equation.2  ����



...�



� EMBED Equation.2  ����



� EMBED Equation.2  ����



Решение�
�
� EMBED Equation.2  ����
1�
...�
0�
...�
0�
� EMBED Equation.2  ����
�
� EMBED Equation.2  ����
�
� EMBED Equation.2  ����
0�
� EMBED Equation.2  ����
�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
�
� EMBED Equation.2  ����
0�
...�
1�
...�
0�
� EMBED Equation.2  ����
...�
� EMBED Equation.2  ����
...�
� EMBED Equation.2  ����
0�
� EMBED Equation.2  ����
�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
...�
�
� EMBED Equation.2  ����
0�
...�
0�
...�
1�
� EMBED Equation.2  ����
...�
� EMBED Equation.2  ����
...�
� EMBED Equation.2  ����
0�
� EMBED Equation.2  ����
�
� EMBED Equation.2  ����
0�
...�
0�
...�
0�
-� EMBED Equation.2  ����
...�
-� EMBED Equation.2  ����
...�
-� EMBED Equation.2  ����
1


�
-� EMBED Equation.2  ����
�



Если в результате применения двойственного симплекс-метода решение оказывается целочисленным, то процесс решения исходной задачи завершен. В противном случае необходимо ввести новое отсечение на базе полученной таблицы и вновь воспользоваться двойственным симплекс-методом. Если на некоторой итерации при использовании двойственного симплекс-метода обнаружится отсутствие допустимого решения, то рассматриваемая задача не имеет допустимого целочисленного решения.


Название дробный алгоритм связано с тем обстоятельством, что все ненулевые коэффициенты введенного отсечения меньше единицы. Общее число ограничений порожденной задачи не может превышать (m + n).


Процесс определения оптимального плана методом Гомори включает следующие этапы:


1. Используя симплекс-метод находят решение задачи без учета требований целочисленности переменных.


2. Составляют дополнительное ограничение для переменной, которая в оптимальном плане имеет максимальное дробное значение, а должна быть целочисленной.


3. Используя двойственный симплекс-метод, находят решение задачи, получающейся в результате присоединения дополнительного ограничения.


4. В случае необходимости составляют еще одно дополнительное ограничение и продолжают процесс.


